

## Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ

### Ν. ΓΛΩΣΣΑ

Στην εξεταστέα ύλη της Ν. Γλώσσας Β΄Λυκείου περιλαμβάνονται:

**Α.** Από το σχολικό εγχειρίδιο οι ενότητες ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ-ΚΡΙΤΙΚΗ και ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ-ΠΕΡΙΛΗΨΗ.

**Β. α)** Δομή παραγράφου. **β)** Τρόποι ανάπτυξης παραγράφου. **γ)** Στοιχεία και χαρακτηρισμός ύφους.

**Γ.** Σχετικοί θεματικοί κύκλοι : **α)** Πολιτισμός-Τέχνες-Ανθρωπιστική Παιδεία. **β)** Νέοι και σύγχρονη ζωή. **γ)** Ανεργία – εργασία, επαγγελματικός προσανατολισμός **δ)** Επιστήμη-Τεχνολογία

Κατά την εξέταση δίνεται ένα **αδίδακτο μη λογοτεχνικό κείμενο**, το οποίο μπορεί να είναι δημοσιογραφικό κείμενο ή επιστημονικό ή πληροφοριακό άρθρο, συνέντευξη, κριτική, ομιλία, επιστολή, επιφυλλίδα ή δοκίμιο. Το κείμενο μπορεί να συνοδεύεται από σύντομο εισαγωγικό σημείωμα χωρίς ερμηνευτικά σχόλια.

Οι μαθητές/μαθήτριες καλούνται να απαντήσουν σε **τρία θέματα** από τα οποία:

**Το πρώτο** αφορά την κατανόηση του κειμένου. Διαιρείται σε δύο ερωτήματα και **βαθμολογείται με 30 μονάδες**. Η βαθμολογία επιμερίζεται στα δύο ερωτήματα ισοδύναμα (15 +15).

**Το δεύτερο** αφορά την προσέγγιση της δομής και της γλώσσας του κειμένου. Ελέγχεται η ικανότητα των μαθητών /-τριών είτε να αναγνωρίζουν τη βασική **δομή του κειμένου** ή τη **δομή και τον τρόπο ανάπτυξης μιας παραγράφου** είτε να εντοπίζουν τις **διαρθρωτικές λέξεις /φράσεις** που βοηθούν στη συνοχή και νοηματική αλληλουχία του κειμένου· είτε να αποδίδουν το περιεχόμενο της παραγράφου με **πλαγιότιτλους**·είτε να μετασχηματίζουν λέξεις ή φράσεις αλλάζοντας τη σύνταξη, το **λεξιλόγιο** (συνώνυμα ή συνώνυμες φράσεις, αντώνυμα, παράγωγα, σύνθετα κ.λπ.), **τα σημεία στίξης**, σύμφωνα με συγκεκριμένες περιστάσεις επικοινωνίας. Επίσης αξιολογείται η ικανότητά τους να σχολιάζουν το επικοινωνιακό αποτέλεσμα και να ερμηνεύουν λέξεις-φράσεις του κειμένου με βάση τα κειμενικά συμφραζόμενα και το επικοινωνιακό πλαίσιο.

**Το συγκεκριμένο θέμα βαθμολογείται με 30 μονάδες και μπορεί να αναπτύσσεται σε ερωτήματα (μέχρι 3), στα οποία η βαθμολογία επιμερίζεται ανάλογα με τη βαρύτητά τους.**

Το τρίτο θέμα είναι παραγωγή λόγου (300-350 λέξεις) και **βαθμολογείται με 40 μονάδες**.

Αθήνα, 15/5/2019

ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΕΣ

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ  
ΣΟΦΙΑ ΜΠΕΚΡΗ